

Obsah čísla 4/2011

Samozvaní kristovia - biblické slovo (autor: ThDr. Boris Rakovský);

Mormónske chrámové rituály a masonstvo

Osobitosť slobodomurárskeho učenia je obsiahnutá i v tom, že do života uvádza humanitno-filozofické idey prostredníctvom množstva rozličných symbolov a obradov. Preto je jazyk v lóžach alegorický. Je však dôležité podotknúť, že nehľadiac na odlišnosti v systémoch, terminológia a základy tohto zriadenia sú spoločné nielen pre celé bratstvo, ale i pre iné religiózne zoskupenia, medzi ktorými vynikajú predovšetkým mormóni. Prevláda totiž presvedčenie, že ich zakladateľ Joseph Smith mnohé masonské obrady „skopíroval“ do svojej cirkevnej praxe, pričom sám bol pôvodne členom slobodomurárskej lóže v Nauvoo. (Autor: prof. Alexander Dvorkin);

Parodické náboženstvá

Okrajovým, ale zato pozoruhodným javom súčasnej náboženskej scény sú takzvané parodické náboženstvá parodujúce konkrétne náboženské smery alebo náboženstvá všeobecne. Fungujú hlavne na internete, ich „vyznávači“ sa stretávajú predovšetkým virtuálne a vystupujú pod prezývkami. Takmer všetko okolo nich je neisté: vznik, motivácia ich priaznivcov a tvorcov, a napokon i terminológia. Okrem termínu *parodické náboženstvá* (parody religion) sa používa taktiež označenie *posmešné náboženstvá* (mock religion) či *žartovné náboženstvá* (joke religion). (Autor: Mgr. Ruth Jochanan Weinigerová);

Deti v sektách (16)

Hnutie Grálu - pojem, ktorý sa v posledných rokoch už viackrát škandalózne vyskytol v médiách. V Čechách v súvislosti s kontroverzným mesiášom Parsifalom Imanuelom a ešte pomerne čerstvou kuřimskou kauzou, na Slovensku s „Božou matkou“ Natáliou Makedonovou. Spoločnosti sa predkladali rozmanité informácie a právom si kládla otázky typu: Je Hnutie Grálu spoločenstvo? Alebo sekta? Alebo dokonca nebezpečná sekta? Ak áno, ako jeho stúpenci žijú? Ako vychovávajú deti? Skutočne ich neposielajú do školy? Je nejaký rozdiel medzi pôvodným hnutím a jeho jednotlivými odnožami? (Autor: Mgr. Dagmar Roučková);

Sekty v meniacom sa Rusku

Rusko pre nás vždy bolo a dodnes je pozoruhodnou krajinou. Zmeny, ktoré sa v ňom odohrávali, sa nezriedka bezprostredne dotýkali aj nás. Či už v pozitívnom alebo negatívnom zmysle. Po rozpade Sovietskeho zväzu sa táto krajina stala stredobodom nielen politického, ale aj spirituálneho záujmu. Pre svoju lačnosť a otvorenosť všetkému, čo prichádzalo zo Západu, je vytúženou korisťou početných pseudonáboženských kultov. No v súčasnosti tu pôsobí i množstvo špecificky ruských skupín a jednotlivcov, ktorí si svoje obete nachádzajú aj za hranicami vlasti - Slovensko nevynímajúc. (Autor: prof. Alexander Dvorkin);

Nový systém registrácie cirkví v Maďarsku

Predošlý liberálny zákon týkajúci sa registrácii cirkví a nových náboženských spoločností v Maďarsku veľmi zneprehľadnil situáciu na tamojšej náboženskej scéne a zapríčinil vznik početných tzv. „biznis cirkví“ zneužívajúcich vymoženosti, ktoré im poskytoval. Maďarský parlament preto v lete minulého roku drvivou väčšinou schválil nový zákon a zaviedol prísnejší systém registrácie. Výsledkom bolo zrušenie právnej subjektivity mnohých cirkví, proti čomu sa zdvihla vlna nevôle a kritika nielen v samom Maďarsku, no veľmi citlivo na túto zmenu zareagovali i viaceré zahraničné inštitúcie. (Autor: PhDr. Radovan Čikeš);

Hermes Trismegistos a európska tradícia hermetizmu (2)

V súčasnosti sa okultizmus spája s poverou, iracionalitou a šarlatánstvom. V renesancii ho však chápali ako vieru v skryté sily prírody, ktoré treba odhaliť a ovládnuť. Mnohé z dnešnej vedy je v renesančnom zmysle okultné, teda skryté. Rovnako ako moderný inžinier manipuluje so silami gravitácie, elektriny, hydraulického tlaku a pod., renesančný mág manipuloval s okultnými silami pomocou mágie. V renesancii sa objavilo aj niekoľko silných osobností - hermetikov, ktorí sa vyznačovali okrem iného tým, že sa pokúšali spojiť kresťanstvo s hermetizmom. (Autor: doc. ThDr. PaedDr. Róbert Sarka, PhD.);

Sekty a denominácie v 16. - 19. storočí (4)

V rubrike *Mílniky dvoch tisícročí* prinášame pokračovanie seriálu o histórii kresťanských heréz pôsobiacich od čias ranej cirkvi až po súčasnosť. (Autor: doc. ThDr. Peter Gažík).

Okrem uvedených článkov je číslo doplnené spravodajským servisom a zaujímavosťami z domova a zo zahraničia, monitoringom tuzemskej tlače (rozhovor s J. Vondrákom, predsedom Českej astronomickej spoločnosti, o šíriacich sa fámach súvisiacich so zánikom našej civilizácie) a v rubrike *Listáreň* Mgr. Miroslav Lojda odpovedá na čitateľskú otázku ohľadom Zjednotenej Jahveho cirkvi na Slovensku.

Záujemcovia si časopis *Rozmer* (štvrtročník) môžu objednať písomne na adrese Redakcia časopisu *Rozmer*, Svoradova 3, 831 03 Bratislava 1; alebo telefonicky na bratislavskom čísle 02/207 22 838; resp. e-mailom na adrese rozmer@sekty.sk. Predplatné na rok 2012 je 8,00 €. Ponúkame tiež možnosť objednať si za zvýhodnené ceny staršie ročníky: ročník 2011 za 6 €, ročník 2010 za 4,00 €, ročníky 2009, 2008 a 2007 po 3,00 €, ročníky 2006 (iba čísla 3 a 4) a 2005 (iba čísla 2 a 3) po 1,00 €. S časopisom sa môžete oboznámiť aj na jeho webstránke <http://www.rozmer.sk>.

Boris Rakovský